



影像中心为医生诊疗提供依据。

专家资源送到居民身边。

学科建设取得新突破、智慧医疗实现“云端”诊断、专家资源直达基层一线……在岷江水滋养的这片沃土上，“十四五”以来，都江堰市以人民健康为中心，执“医改”之笔、蘸“民生”之墨，徐徐展开一幅融“预防—治疗—康复—康养”于一体的“病有良医”时代画卷。健康，在这里正成为一种温暖可触的生活方式。

执健康之笔 绘就“天府安康”新画卷

□ 华西社区报记者 沈悦 受访者供图

智慧医疗

织就“云上健康网”

“以前拍完CT总要奔波往返，如今在镇卫生院，市里专家‘云上’就能会诊，心里踏实多了。”一位乡镇居民如此感慨。“十四五”期间，都江堰市通过打造贯通市、镇、村的三级医疗数字底座，全面部署区域影像中心等核心业务系统，成功实现医学影像、心电等“五大中心”的云端协同与高效运作。

五年来，累计完成2万余人次远程CT诊断，实现222项检查结果跨院互认，医保移动支付全覆盖……智慧医疗缩短空间距离，更拉近人心。

学科人才

筑牢“医疗压舱石”

从康复医学科跻身省级重点专科，到市人民医院跃居全国县级医院百强第61位、儿科挺进全国30强。“十四五”以来，全市累计建成全国基层重点专科1个，省级重点专科9个，成都市级重点专科14个；从“三甲”医院集群持续壮大，到胸痛中心、卒中中心通过国家认证……学科建设与人才培养如双翼齐振。

五年来，累计引进培育各类人才超千人，得益于医共体“编制周转池”等创新机制，人才活力被充分激活，让群众在家门口就能享受到高

水平诊疗服务。

医共体+次中心

构建“15分钟健康生活圈”

“市里专家常下来，设备也越来越好，看病不用往城里赶了。”这声感叹背后，是都江堰市“13310+N”紧密型医共体（即1个总医院、3大片区、10家基层机构、延伸N个村站）的扎实运行。

4个县域医疗次中心如健康驿站般分布城乡，承上启下，有效分流常见病、多发病患者，推动优质资源持续下沉。如今，县域内就诊率稳定在90%以上，所有基层医疗卫生机构均达到国家“优质服务基层行”基本标准及以上，一幅“小病在基层、大病不出县”的便民图景已然绘就。

健康守护“向前一步”

从“治已病”到“防未病”

健康服务不止于诊疗，更在于全程守护。“十四五”期间，都江堰市积极推进健康管理关口前移，建成投用的青少年近视防控中心、心理健康服务中心以及妇幼保健院托育中心，为孩子们的光明未来与心灵成长提供专业护航，托起幸福童年。

同时，全市深入开展家庭医生签约服务，推

动慢性病管理、老年健康服务向社区延伸，已完成桂花社区卫生服务中心、青城山镇中心卫生院、沿江卫生院3家基层医疗卫生机构向医养结合机构转型，让健康管理融入日常、成为习惯，守护最美夕阳红。

中医药传承

让千年药香浸润城乡

从青城医学研究院“子午汤”助眠饮料、“玄府皂”研发上市，到海蓉药业健康产品、文记中医药糕点亮相全国糖酒商品交易会。“十四五”以来，都江堰市中医药产品硕果盈枝，川芎全产业链提质增效，特色康养基地集群崛起，16家医美康养机构改造升级，“中医药+”多元融合路径持续拓宽；从文化“五进”普及惠民、中医药品牌活动绘声绘色，到研学载体赋能青少年传承，都江堰市依托青城山道医养生文化，名医工作室、博士后工作站扎根基层，全力推动中医药“活态传承”。

五年来，中医药传承与产业创新同频共振，稳步推动“以文养心、以药养生、以景养人”成为现实。“十四五”期间，都江堰市以系统思维擘画的大健康蓝图已初见成效。站在新的起点，这座城市将继续执健康之笔、落惠民之墨，让“天府安康”的幸福长卷，向着未来无限延展。